

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 16 de Mayo de 1924

CARTA ABIERTA

El Banco de Ahorro y Construcción

Sr. D. Ramón Resa.

Mi querido amigo:

Haciéndome objeto de una distinción que me honra tanto como agradezco, ha tenido usted la amabilidad de invitarme para que exponga en el número extraordinario que con motivo de la Semana Santa publicará el prestigioso diario de Sevilla «El Correo de Andalucía» la finalidad que persigue la creación de la Delegación Eclesiástica del BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCIÓN y el nexo que puede existir entre el ideal del BANCO y la esencia de los principios cristianos.

Mi humildad no permite que yo dé a este trabajo los vuelos de un artículo. Se adapta mejor a mi modestia el tono confidencial de una epístola, que no porque se publique perderá su sencillez de estilo, tras del que escudo mi insuficiencia. Además, la idea de que yo en mi insignificancia habría de osar dirigirme al gran público desde la tribuna de la prensa, me anonada y perturba, pero en cambio lo hago serenamente sabiendo que estas líneas las dirijo a un joven que emplea sus ardientes entusiasmos juveniles en difundir con incansable y noble empeño, las redentoras teorías de nuestra sacra religión.

Salvados estos escrúpulos, voy a intentar, como Dios me dé a entender, cumplir su cariñoso encargo.

El afán principal de cuantos tenemos en la tierra la inefable misión de propagar las doctrinas de Cristo estriba en hacer que imperen el amor y la bondad entre todos los hombres, santa aureola de nuestra religión.

La cooperación tiene su fundamento en el amor entre los hombres y en la bondad que une a los corazones humanos. La institución básica de la sociedad es la familia y por amor a la familia se realizan

todos los actos de previsión. Es decir, que en las sociedades cooperativas, como ordena el Evangelio, se practica el más generoso de los principios cristianos «amar al prójimo como a nosotros mismos», pues no otra cosa significa el lema «uno para todos y todos para uno».

Y nosotros, los pastores de la grey católica, que siempre buscamos el bien para nuestros hermanos, convencidos de que los actos de previsión constituyen una fuente inagotable de bienes para los hombres, acogémos con entusiasmo a quienes propagan tan salvadores principios.

Y por estos juicios míos pudieran vacilar en la inconsistencia de mi ignorancia, la intervención que en pro de estas teorías han tenido frecuentemente las más altas dignidades de la Iglesia me reconforta y anima a proseguir el fin que me he propuesto cerca del BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCIÓN.

Fué por el año 1706, cuando las ideas de previsión estaban en sus primeros balbuceos, M. Tomás Allens, Obispo de Oxford, fundó una Sociedad de seguros de vida, el más excelso y abnegado de los actos de previsión. Igualmente el ilustrísimo señor Talleyrand Périgord, Arzobispo de Reims, célebre por su sabiduría y virtudes, fundó varias Asociaciones de previsión; así como un insigne Arzobispo de Nueva Orleans creó «LA CAJA MATERNAL».

En las Asociaciones cooperativas se observan las leyes de justicia conforme a la moral religiosa, moral proclamada por gran número de teólogos, entre los que podemos citar al presbítero Carrière, catedrático superior de San Sulpicio, el que en su «Tratado de los contratos» dice que los contratos de previsión son lícitos y utilísimos, porque están conformes con la justicia y son favorables al interés ge-

neral e individual. El Excelentísimo Cardenal Gousset, en su «Teología moral», habla en términos parecidos, y siempre encomia cuanto significa previsión, y el Reverendo Padre Miracle trata de la legitimidad de toda Asociación encaminada a conseguir un bien.

El cura párroco de Asteid-Contant Qeane, en una de sus más conocidas obras, traducida al español con permiso del ilustrísimo señor Obispo de Barcelona, dice: «No se nos diga que el cristianismo no tiene por qué preocuparse del porvenir, que solo debe colocar su confianza en la Providencia, porque esto es una falsa interpretación del Evangelio. Lo que está prohibido es el amor excesivo a las riquezas, la preocupación exclusiva por los bienes materiales. Una previsión discreta sabrá inspirarnos la elección de los medios más propios para garantizar el porvenir de vuestras queridas familias.»

El inolvidable Pontífice Su Santidad León XIII, faro de sabiduría que alumbró con sus divinos destellos las azarosas tenebrosidades de la segunda mitad del siglo XIX, fué un paladín invencible de las teorías de previsión por medio del cooperativismo, dando normas nuevas y más puras en muchas encíclicas, sobre todo en la célebre encíclica «Libertad», excelso tratado de organización societaria.

En España han fundado y protegido cooperativas los más eminentes príncipes de las Iglesias, como los eminentes Cardenales Sancha y Monescillo, el Ilte. Dr. don Antolin López Peláez, Arzobispo de Tarragona, el insigne doctor Julián de Diego Alcolea, actual Patriarca de las Indias, y otros muchos, cuya enumeración sería prolija.

En nuestro país existen gran número de montepíos, sindicatos y cooperativas, fundados y protegidos por representantes de la Iglesia católica, que así coopera a mejorar la suerte de los desheredados de la fortuna.

Otras muchas opiniones y hechos de indiscutibles autoridades de la

Iglesia podría traer a colación, si no me contuviera el temor de dilatar demasiado esta carta, pero tengo interés, amigo mío, en demostrarle que la religión patrocina a la previsión, y más bien diría que la segunda es hija legítima de la primera, porque la previsión mata los egoísmos de los hombres y les enseña el camino de la paz, de la concordia, y del amor, procurando extinguir cuantos males y egoísmos aquejan a la humanidad. Principio eminentemente cristiano cuya negación es imposible.

¿Comprende usted claramente mi entusiasmo por este sistema de Sociedades previsoras a base de la cooperación?

Y ahora, voy a singularizar, explicarle por qué de entre todas las Cooperativas existentes, el BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCIÓN atrajo mi atención, primero: sedujo mi espíritu, después, y, por último, me he entregado a su difusión con todo el fervor de un convencido.

Sorprendió mi curiosidad el sistema novísimo de funcionar este BANCO y, al estudiarlo, fui encontrando tales ventajas y tales seguridades, que acabé por juzgarle como la Asociación más perfecta entre sus similares.

El, constituye un verdadero y seguro refugio para todos los que necesitan acogerse a los beneficios de la cooperación, y yo, observando los bienes que reporta y considerando que gran parte de compañeros míos precisan emprender un ahorro para no tener que implorar la caridad o el favor cuando los años cubren de nieve la cabeza, y a que, en plena vida, su misericordia y abnegación les llevó a repartir entre sus hermanos necesidades cuanto allegaron más la mitad del pan que necesitaban para su sustento me permití solicitar del BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCIÓN, que crease la Delegación Eclesiástica, y sus directores tuvieron la bondad de acceder a mi solicitud, aunque exigiéndome que me pusiera al frente de ella.

El cometido superior a mis méritos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 2'50 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII

LA PAZ DE EUROPA

El interesante boletín que publica el «The National City Bank of New York» da una impresión curiosa de la opinión de los Estados Unidos respecto a los probables efectos del arreglo sobre la indemnización de Europa.

Según el Boletín, razones hay para creer que el problema de las indemnizaciones de guerra se acerca a una solución práctica en Europa. Si llegara a solucionarse, ello crearía una nueva situación. Si los países inmediatamente interesados aceptan las condiciones propuestas, y la industria europea vuelve rápidamente a su estado normal ¿qué efectos ejercerá este hecho en Estados Unidos? ¿Cuál será la consecuencia más acentuada del restablecimiento industrial de Europa en cuanto concierne a Estados Unidos? ¿Una intensificación de la competencia comercial europea, o un incremento de la demanda europea de productos norteamericanos? Ambos efectos parecen indudables, y los diversos ramos industriales de Estados Unidos se verán afectados en forma diferente.

Puede predecirse que en tal caso el comercio y la industria nacionales tenderán a adaptarse al nuevo estado de cosas, observándose entonces condiciones más análogas que nunca desde el estallido de guerra, a las que prevalecían antes del conflicto. La solución de las dificultades europeas tenderá, por ejemplo, a restablecer el equilibrio entre los precios de los productos agrícolas y las materias primas, por un lado, y los precios de los productos fabriles, por otro, equilibrio que la guerra perturbará. Sin embargo, conviene tener presente que salarios y costos industriales han sufrido cambios no sólo en Estados Unidos sino en todos los países, y que la relación entre los precios de los diversos productos agrícolas y fabriles es tan estrecha y de tan vasto alcance que toda adaptación a nuevas condiciones debe realizarse en forma paulatina.

Los precios actuales resultan elevados si se comparan a los precios que prevalecían antes de la guerra;

pero no lo son, en cambio, si se comparan a los actuales costos industriales. En último análisis dichos costos consisten en salarios, y no será posible reducirlos eficazmente si no se reduce el costo del trabajo. Ahora bien, el costo del trabajo sólo podrá bajar si se introducen rebajas en los salarios o se adoptan métodos mecánicos que eliminen la labor manual.

Analizando estos factores en Europa y Estados Unidos, no parece que en Europa los precios actuales sean muchísimo más bajos que en Estados Unidos cuando se comparan con los precios que se cotizaban antes de la guerra, excepto en casos en que los salarios han bajado por efecto de la depreciación monetaria, que es un fenómeno momentáneo. Según datos estadísticos publicados por la oficina de la Reserva Federal, el promedio comparativo de precios en Diciembre de 1913 era de 163 en Estados Unidos, y 177 en la Gran Bretaña; y reduciendo esta última cifra a su equivalente en oro americano, resultaría siendo de 159.

A juzgar por una opinión generalizada entre los economistas, es muy probable que en el futuro sobrevenga una baja general de precios, la cual se observaría durante un período considerable de tiempo. En otras palabras, a medida que el mundo reanuda sus labores industriales y sus relaciones comerciales, las fuerzas económicas tenderán a producir un equilibrio económico semejante al que prevalecía antes de la guerra.

No obstante, este proceso de involución económica se verá dificultado por muchos obstáculos. Pero la baja violenta de precios y la desorganización industrial que siguen a toda aguda crisis financiera sólo pueden presentarse como efecto de esa crisis; y en Estados Unidos no hay perspectiva de que ocurra nada semejante.

Como puede juzgarse por lo leído, tienen extraordinario interés los comentarios que hemos recogido de la publicación norteamericana.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

¿Culminará la buena obra?

Esta pregunta nos sugiere el anuncio de este diario que para el día 25 de los corrientes señala la clausura de la patriótica suscripción con tanto entusiasmo iniciada.

Hay que esperar. Yo creo que nuestros valerosos compatriotas que en Melilla viven con el pensamiento fijo en esta isla dorada de sus sueños, recibirán la ofrenda de toda Menorca y podrán contar con los inapreciables servicios de un coche mecánico para los trasportes y evacuación de enfermos y heridos, caso que los hubiere.

Breve es el plazo.

Unos días escasos faltan para dar por terminada la suscripción, que no puede eternizarse, y en este intervalo esperamos ver nombres de donantes que no pueden dejar de prestar su concurso a la benemérita obra.

* * *

Mayo, florido y hermoso, deslizase manso y tranquilo.

Ni la más leve conmoción viene a perturbar la vida ciudadana, quedando cegada la fuente de los comentarios y habladurías.

Las comadres parleras, dormitan, ya que no pueden ejercitar su sátira despellando al prójimo, tal

es el ambiente de bonhomía que se respira.

* * *

Se habla de la construcción de un nuevo campo de deportes.

Mucho es para nuestra ciudad si se ha de dividir el público aficionado.

Más práctico y de más alta finalidad y en beneficio de la cultura física, fuera la unión de todos.

Aquí lo entendemos al contrario. Creemos que la división es signo de fortaleza.

Graz error.

* * *

El tiempo excesivamente caluroso.

Las nieblas densas y tupidas se suceden, llegando a dificultar la salida de los buques, que en horas matutinas tienen que abandonar el puerto.

MINOR.

Mahón 16 Mayo 1924.

CACAO
BOURNVILLE

11-30

424

LA ESPOSA ABANDONADA

—En efecto,—notó Antonio,—nos convida so pretexto de que olvidemos lo pasado, y lo primero que hace a nuestra llegada es darnos, como quien dice, con lo pasado en los hocicos.

—Hablas como un libro, chico, porque, en cuanto a esa mujer, o no debiera estar aquí, o no debía él habernos convalidado.

—¡Toma, y decía en la carta, todos lo recordareis, que su capricho hacía la consabida habiase extinguido como un fuego de virutas!

—¡No ha sido mal capricho el suyo! Obligarlos a venir a hacer el eso, a respetar como mujer honrada y esposa archilegitima a una..

—¡Cállate, no la ofendas!

—¿Creéis que conoce, la infeliz, su falsa posición respecto a Pablo?

—¡Quién sabe!

—No, no debe de conocerla: así parece revelarlo al menos la candorosa tranquilidad de su semblante. Recordad las circunstancias de la boda.

—¡Desgraciada!

—¡Infame Pablo!

—¡Y habernos mandado venir, estando ella!

—¡Si parece hecho a propósito!

—Es un insulto.

—Una provocación.

—Y tiene gracia, mucha gracia, insintió el baroncito.

—Pero es hermosa, ¿habéis notado?

—¿Quién?

—¿Quién ha de ser? La esposa nominal.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 421

versación encaminada a informarse Rodolfo y sus amigos de los viajes realizados por María y su convencional esposo durante los últimos cuatro meses, Peñalta, a quien la impertinente curiosidad de sus amigos molestaba, se resolvió a decirles:

—Venid, os enseñaré la casa y tomareis posesión de ella.

Y como al decir esto se pusiera en pie, sus convidados le imitaron.

María, temiendo pecar de indiscreta si les seguía, dirigió a Pablo una mirada interrogadora.

—Mi mujer,—respondió él, comprendiendo la pregunta,—dará entre tanto algunas disposiciones que apresuren el almuerzo, pues habiendo madrugado, traeréis buen apetito al Peñascal.

—Señores, con permiso...—profririó la joven.

Y obediente a la indirecta, abandonó la estancia.

El condecito quedó solo entre sus huéspedes.

No atreviéndose éstos ni aquél a pedir ni a dar explicaciones sobre la presencia de María en aquel punto, reinó un silencio embarazoso hasta que Pablo lo rompió diciendo:

—Venid, venid, visitaremos la casa y sus diversas dependencias; justo es que os enteréis del edificio que os alberga.

—Con mucho gusto,—asintió Rodolfo.

Y todos se dispusieron a seguirle.

Visitaron primero la planta baja, incluidas la bodega, la cuadra y la cochera, que encontraron bien provistas.

tos, pero éstos los supliré con el entusiasmo que me inflama sabiendo que he realizado una buena obra.

He de confesar francamente que ante el frecuente fracaso de entidades de crédito, que viene sucediendo, soy de un temperamento receloso, por lo que me dediqué a estudiar con profundidad la organización del que hoy llamo con orgullo nuestro BANCO, habiéndome convencido de la imposibilidad de que pueda ir a la quiebra o suspensión de pagos, porque el dinero solamente se invierte en construir casas y en adquirir fincas rústicas para que los socios vivan y se ganen la vida, quedando los intereses del BANCO garantidos con las mismas propiedades, más el 25 por 100 de su valor que anticipó el socio y las consiguientes mensualidades de amortización.

En este aspecto es absoluta la garantía del BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCIÓN. Quien a él aporta su dinero está tranquilo por la inversión y el destino.

No obstante poseer yo la convicción de las bondades que esta Cooperativa entraña, como soldado disciplinado del ejército de Cristo, quise consultar y pedir la venia de mis superiores antes de aceptar el cargo que se me ofrecía.

La contestación fué unánime. No sólo me autorizaban para ello, sino que me aplaudían y estimulaban a laborar con fé en beneficio de mis queridos compañeros y feligreses.

Aquí, pues, me encuentro sin

egoísmos mercantilistas, con la vista fija en un ideal de bien y de virtud; con el corazón en alto y abierto a todos los que se acojan a los beneficios generosos de nuestra Asociación.

El BANCO realiza una benéfica misión social. Propulsa la virtud del ahorro, haciéndolo reproductivo; mata la usura; construye viviendas para sus socios, con lo que les da paz material y espiritual, y les adquiere fincas agrícolas donde puedan ganarse la vida, sin las, a veces, desesperantes angustias de la renta.

Mil bendiciones merece quien tan cristiana misión realiza, y por eso, son tan numerosos los sacerdotes que han solicitado espontáneamente ser Agentes y Delegados del BANCO y que con exaltado convencimiento han hecho un apostolado de la difusión de los humanitarios principios que implica y predica el BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCIÓN.

Ya ve usted, mi buen amigo, la razón por qué yo estoy donde me encuentro, la finalidad que lleva la creación de la Delegación Eclesiástica y el nexo que existe entre el ideario del BANCO y la esencia de los gloriosos principios de nuestra sacrosanta religión.

Pido a usted mil perdones por lo escrito por qué yo pudiera serlo más, porque la materia, como mi entusiasmo es inagotable, igual que el afecto que a usted profesa su amigo seguro servidor y capellán,

JOSÉ DE ORILLANA.

(De «El Correo de Andalucía»).

A don Smaragdo Méndez para levantar un edificio en terrenos del primer kilómetro de la carretera de San Luis.

Aprobar la liquidación del presupuesto de Beneficencia de 1923 24. Quedar enterado:

1.º De la Circular de la Delegación de Hacienda Pública sobre Presupuestos municipales en el «Boletín Oficial» número 8.954, de 8 del actual.

Del Real decreto de 9 del actual («Gaceta» 11), sobre supresión del Impuesto de Consumos.

Nombrar a los siguientes concejales, inspectores de los servicios que se dirán:

Don Francisco Pons Pons, de fuentes y cañerías.

Don Francisco Vidal Sintas, del camino de Tramontana y fuente de Santa Catalina.

Don Joaquín Gómez Fantova, de contadores instalados en pozos y fuentes públicas.

Y agregar a don Federico Llansó a las comisiones de Fomento y Gobernación.

Conceder licencia al señor Mir, Director del Laboratorio, hasta el 30 de Junio; debiendo sustituirle durante su ausencia el farmacéutico titular don Guillermo Pons Fargas.

Consignar en acta el más sentido pésame por el fallecimiento, ocurrido hoy, de don Narciso Panedas Mesquida, Pbro., Cura del Cementerio Católico de esta ciudad.

El Pbro. don Bartolomé Sintas Sbert, continuará en sus funciones de capellán sustituto del Cementerio Católico interin se provee la vacante.

Incoroar el expediente de excepción sobrevenida al mozo Juan Carreras Taltavull, número 51, del sorteo de esta ciudad, cupo 1924.

Comunicar al señor Delegado gubernativo la renuncia del cargo de concejal presentada por don Juan Biale Orfila.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento, instancias de los siguientes:

De don José Villalonga Anglada para recorrer la puerta y varias ventanas, abrir una ventana y elevar el frontis de la casa n.º 14, de la calle de Cifuentes.

De don José Llop, Presidente de la Biblioteca Popular, para colocar un toldo en la fachada n.º 9, de la calle Nueva.

De don Bartolomé Pons Riudavets para colocar canalones en el frontis n.º 49, de la calle del Mariscal Foch.

De don Julián Bannasar, para que se le permita utilizar la casa que el guarda paseos habita en la plaza de la Explanada, al objeto de facilitar la comunicación con el cine que se propone levantar en terrenos de la noria contigua.

A estudio de las Comisiones de Fomento y Beneficencia, mocion del señor Literas para que se estudien los proyectos a realizar de los siguientes servicios municipales, recomendados por el Estatuto:

1.º Suministro de aguas potables a la ciudad.

2.º Alcantarillado para la evacuación en condiciones higiénicas de las aguas negras y materias residuales.

3.º Organizar el personal sanitario para prevenir y tratar enfermedades transmisibles y contagiosas.

De la Comisión de Gobernación para que proponga la forma de cubrir la vacante de capellán del Cementerio Católico.

La comisión especial compuesta del concejal señor Limosner, un representante de la Cámara de Comercio y otro de la Unión Comercial e Industrial formularán el escrito que ha de elevarse a la Superioridad en solicitud de que a esta ciudad se le aplique la tarifa de contribución que corresponda a su censo de población.

Y se levantó la sesión.

MOTORES

Don Esteban Petrus Villalonga, solicita de esta Corporación municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de 1 C. H. en la casa n.º 31 de la calle de Andreu.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días, a contar desde la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 15 de Mayo de 1924. - El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

SUBASTA

El próximo domingo, día 18 del actual, a las once horas, en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, tendrá lugar la segunda licitación pública y por pujas a la llana de las siguientes fincas:

1.ª Una porción de terreno en el caserío de Alcaiduset, del término de Alayor, con casa, boyera y demás edificios.

2.ª Una viña en el mismo punto. Las nuevas condiciones de dicha subasta obran en poder del indicado Procurador.

STADIUM MAHONÉS

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL para el domingo 18 Mayo de 1924

Por la mañana. - A las 9 y media: Los equipos infantiles de ORAN (M. F. C.) y BARCELONETA (U. S.). - A las 10 y media: MAHON FOOT-BALL CLUB (Reserva) y DOS DE MAYO.

POR LA TARDE, a las cinco y media

ZAMORA F. C., de Ciudadela, contra MAHON FOOT-BALL CLUB

PRECIOS. - Palcos con 6 sillas, sin entradas, 3.50 ptas. - Entrada general, 0.65. - Media entrada, 0.40. - Entrada de socio, 0.40. - Asientos, 0.25. - Señoras, entrada gratis.

Despacho de localidades. - En el Ateneo: de 5 a 7 tarde del sábado. - En el Stadium: Domingo, de 9 y media mañana en adelante.

CRÓNICA

Solemne entierro del Rdo. señor Panedas

Imponente manifestación de condolencia fué la que ayer tarde tuvo lugar en esta ciudad con motivo del entierro del que fué virtuoso Sacerdote, Cura Económico de Santa María y Capellán del Cementerio Rdo. don Narciso Panedas, Pbro.

A la hora anunciada salió de la casa Rectoral de la Parroquia de Santa María la comitiva fúnebre. Al frente del féretro marchaban las tres cruces de nuestras parroquias seguidas de las Rdas. Comunidades con ornamentos de primera clase.

El cadáver del Rdo. señor Panedas iba encerrado en rico y severo ataúd, sobre el que veíanse las insignias sacerdotales y fué llevado en mano por caballeros pertenecientes a distintas Cofradías.

Presidían el duelo el General Gobernador Excelentísimo señor don Enrique Martín Alcobas, el Canónigo Doctoral Doctor D. Miguel Dalmedo que llevaba la representación de nuestro Obispo, Delegado del Gobierno don José Rodríguez Ramírez, Alcalde de esta ciudad don Antonio Victory, Juez de Primera Instancia don José Soler Pérez, Delegado Gubernativo don Luis J. de Uhler y varios señores Concejales y otras distinguidas personalidades, siguiendo después un lucidísimo cortejo en el que veíanse representadas todas las clases sociales de la ciudad.

La comitiva penetró en la Parroquia Matriz de Santa María y allí de cuerpo presente el cadáver del que fué virtuoso Económico, se rezó solemne responso y una Salve. Terminadas las paces de ritual, organizó de nuevo la comitiva que, precedida por una modesta cruz de madera, un solo Sacerdote emprendió marcha por la calle Nueva, Plaza Arravaleta, calle de la Infanta y Gracia hasta el Cementerio Católico de esta ciudad.

Figuraban en el cortejo fúnebre todas las autoridades de la ciudad y un gentío tan numeroso, que llenaba por completo la espaciosa calle de Gracia. Puede decirse que toda Mahón se había asociado con sentido pesar al grandioso acto del entierro del Rdo. señor Panedas. Doblaban la campana de la ermita de la Patrona de Mahón con tono lastimero, cuando en pos del ataúd, llegamos al pie de su nave toda ella enlutada y luciendo su altar en acentos de luz, última ofrenda de su tierra natal al Capellán y Económico que tras más de cincuenta años de sacerdocio, le devolvía su cuerpo.

Revestido el Capellán interino, don Bartolomé Sintas, Pbro. cantó un responso por el eterno descanso de su alma y luego con voz conmovida, que en vano quería aparecer serena, y de rodillas, una Salve a la Virgen de Gracia, terminada la cual, al frente la Cruz, tras el Sacerdote el ataúd y siguiéndolos la Presidencia y numerosísimos vecinos, nos dirigimos al patio y recinto antiguo del Cementerio, donde se abre la fosa sacerdotal.

Al borde de su abierta boca, de la cual pendían las cuerdas para descender el ataúd, se detuvo la doliente comitiva, depositóse aquél en el suelo y en este momento adelantóse el presbítero reverendo señor Sintas, quien dirigiéndose al Muy Ilustre Canónigo Doctor Dalmedo, su compañero de la infancia, que llevaba como hemos dicho la representación de nuestro Prelado, con voz grave que su creciente y visible emoción embargaba, pro-

nunció las siguientes o parecidas palabras:

«Señor:

Vamos a dar cristiana sepultura a los restos del Rdo. señor Panedas, del que fué nuestro maestro, siempre nuestro amigo y no há mucho nuestro padre bondadoso. En nombre propio, de la Junta de Cementerios, del Municipio, de las dignísimas autoridades y del pueblo todo que se asocia a este acto de dolor y de pena, os doy las más sentidas gracias. Y ya que lleváis la representación de nuestro amigo Prelado, os invito, señor, a que depositéis sobre este ataúd un ruego, una corona singular de flores que no se marchitan, cuyos aromas y fragancias a través de los espacios llegan hasta el trono del Altísimo y este recuerdo y esta corona es el responso que el Sacerdote reza a los difuntos de este pueblo como el último adiós, como el último suspiro, como el último beso que envía a seres queridos.»

Terminadas estas palabras y hamedecidos por las lágrimas los ojos de casi todos los presentes, desprendióse el señor Sintas de su estola que besándola entregó al Doctor Dalmedo, quien en silencio que decía mucho más, que la más sigüente oración, besó y se puso, entonando nuevo responso, contestado por su hermano en ordenación sacerdotal y acabado por un abrazo callado y discreto de ambos ante el cadáver de su llorado maestro.

Descanse en la paz del Señor el alma del Pbro. señor don Narciso Panedas que piadosamente pensando, quien como él pasó por el mundo derramando su tolerante bondad, no dejando tras sí ni odios ni lágrimas, antes bien haciendo las bendiciones de todos sus coterráneos, habrá alcanzado del Señor el eterno y celestial reposo como premio a su humana obra.

Patriótico donativo

Empezaremos a publicar mañana la lista de las cantidades suscritas en el patriótico pueblo de Alayor, desde el cual se lanzó la idea de dotar con una camioneta al Batallón expedicionario. Formanla hasta ahora dos relaciones: abierta la una por el Ayuntamiento que la encabeza con 300 pesetas, al cual siguen ocupando dignamente su puesto el señor Alcalde y concejales, Secretario y todo aquel clero parroquial consciente de su misión de paz y amor, anunciándonos el señor Alcalde la remisión de otra lista complementaria, de la que hasta ahora arroja 465.50 pesetas.

Por su parte el Círculo de Agrupación Monárquica nos envía una segunda lista con promesa también de otra complementaria, encabezada por su Junta Directiva con 75 pesetas, que arroja un total de 228.

¿A qué elogiar la conducta verdaderamente patriótica de los alayoreses? La sola lectura de las listas, da hecho por sí sola el comentario, que sin duda, juntando las manos, hará quien la leyere, mandándoles un merecido aplauso.

Conferencias patrióticas

Tenemos noticias de que el domingo próximo y organizadas por el Delegado Gubernativo don Luis J. de Uhler, se darán en Mercadal, Fornells, San Cristóbal y San Luis conferencias patrióticas con las que quedará clausurado el primer curso de educación patriótica. Según nuestros informes, las conferencias mencionadas estarán a cargo del ilustrado Coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalonga.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

COMISION PERMANENTE

Sesión ordinaria de 14 Mayo 1924

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Confarlo y Sintas, y los Tenientes sustitutos señores Limosner y Vidal.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Prestar su conformidad al acta de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento pleno el día 10 del actual.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de gastos de Beneficencia de Abril último.

Aprobar las siguientes resulta-

dos del Impuesto de Consumos de Abril último:

	Pesetas
INGRESOS	
Productos de la primera Tarifa	20.509'67
Productos de la segunda Tarifa	4.790'51
GASTOS	
Personal y otros	5.374'51
Cuota para el Tesoro	9.237'11
Líquido para el Municipio	10.688'56
	25.300'18

Conceder las licencias siguientes: A don Jaime Salas Pons para modificar el balcón, la aspillera del sótano y la puerta de la casa número 7 de la plaza de la Constitución.

A don Miguel Thomás para colocar canalones en la fachada número 27 de la calle de Ramis.

LA ESPOSA ABANDONADA

-Es natural, -observó Peñalta, -a tan breve distancia de Madrid, poco cuesta traer lo necesario.

De la planta baja pasaron a los pisos superiores, inspeccionando el gran salón, las diversas habitaciones y la biblioteca, que, enriquecida a fuerza de años por los antecesores del actual propietario, en calidad de biblioteca rural, era notable.

Situada en la parte trasera del edificio y ocupando casi la mitad del segundo piso, tenía tres grandes ventanas con vistas a la cañada.

Los huéspedes se asomaron a ellas a contemplar el agreste panorama, cuyo contraste con los urbanos jardines de Madrid llamaba su atención.

-¡Hermoso paisaje! -profririó Rodolfo.

-Un poco salvaje y solitario, -no pudo menos de advertir el baroncito.

-Por eso, cabalmente, me enamora, -dijo Antonio, que tenía algo de artista.

-Después de la siesta, -anunció Pablo, -daremos un paseo por las cercanías y podreis formar una idea.

-No tendremos tiempo, -afirmó Arturo.

-¿A qué hora pasa el último tren? -preguntó Luis.

-A las siete y media.

-Hora en que ya es de noche. Tienes razón, no se puede en una tarde recorrer esas montañas.

-Se emplean dos, -profririó el condecito.

-Supongo que no habreis venido a hacerme una

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

visita de médico y que no os abandonarán vuestras amadas por qué por una noche las abandonéis a ellas.

-¡Imposible! ¡No podemos quedarnos!

-Ya hablaremos de eso esta tarde, después de la siesta, -replicó con singular sonrisa el de Peñalta; -vamos ahora a echar una treinta y una mientras nos ponen el almuerzo.

-¡Sí, al diablo las discusiones, vamos, vamos!

Y siguiendo al dueño de la casa, que había tomado ya la iniciativa, descendieron a la planta baja y entraron en la sala de billar.

Cuando más empeñada estaba la partida, entró Remigia, nuestra antigua conocida, la cual, previa la venia de los circunstantes, pronunció breves palabras al oído de su amo.

Era un recado de María, quien siendo aquella la primera vez que, como dueña y directora de la casa, veíase en el apuro de disponer un almuerzo elegante, abrigaba sobre el particular algunas dudas.

-Señores, con permiso; me llama mi mujer. Y Pablo, dejando el taco en un rincón, abandonó, seguido de Remigia, la sala de billar.

-¿Compañeros, -dijo Rodolfo apenas hubo aquél desaparecido, -qué opinais de todo eso?

-Que Pablo, -respondió Arturo, -es un hombre sumamente original.

-Y que tiene mucha gracia, -agregó el baroncito.

-Pero es una triste gracia la de nuestro huésped, -replicó Luis.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del viaje de los Reyes

Madrid 15 a las 17.

Del viaje de los Reyes. El Monarca en la fábrica Elizalde

El Monarca asistió ayer en Barcelona a la inauguración del monumento a Mosén Jacinto Verdaguer y luego acompañado de su séquito, visitó la fábrica nacional Elizalde.

Nuestro Monarca se interesó vivamente por la marcha de la fábrica, admirando con detenimiento todos sus departamentos.

Al salir de la fábrica, los obreros prodigaron al Rey una ovación estruendosa, vitoreándolo con entusiasmo.

Por la tarde los mismos obreros enviaron un hermoso ramo de flores a S. M. la Reina, atención que fué muy agradecida por la Soberana.

Un partido de polo El Campo Sport vióse muy concurrido con motivo del partido de polo jugado por Su Majestad el Rey.

Las tribunas eran ocupadas por la aristocracia, viéndose también en el público un gentío inmenso.

El partido, en el que tomó parte el Monarca, fué de dos tiempos de ocho minutos cada uno. Venció el equipo morado, en el que jugaba como back Su Majestad el Rey.

Los Reyes en el Tivoli Anoche asistieron los Monarcas a la función dada en el Tivoli, en la que se puso en escena la hermosa obra de Vives «Doña Francisquita».

Mediado el primer acto apareció en el palco contiguo al que se reservaba para los Soberanos, el Presidente del Directorio marqués de Estella.

El público numerosísimo que llenaba el salón del Tivoli al darse cuenta de la presencia del General Primo de Rivera, le saludó con una salva de aplausos.

A las once en punto y durante el primer intermedio llegaron al Tivoli SS. MM. los Reyes. El público se apiñaba en el vestíbulo, escalera y pasillos para contemplar de cerca a los Reyes, que sonrientes saludaban a todos, correspondiendo a los vitores y aplausos con que su presencia fué acogida.

Al aparecer los Reyes en el palco regio, la orquesta interpretó la Marcha Real y el público, de pie, prorumpió en una ovación que duró largo rato.

La Reina vestía precioso traje rosa pálido, con magnífico aderezo de perlas y el Rey vestía smoking, luciendo una gardenia blanca en la solapa.

Recepción de Alcaldes En el salón de San Jorge de la Diputación se celebrará la recepción de Alcaldes de toda la provincia catalana.

Para esta recepción se construye un artístico Trono que ocupará el Monarca en el acto de la recepción.

El Rey y Primo de Rivera a Gerona El Monarca acompañado del Presidente del Directorio, Capitán General señor Barrera, General de E. M. señor Despujols y Comandante General interino de los Somatenes don Julio Suso ha salido para Gerona con el fin de asistir a la fiesta solemne que con motivo de la bendición de una imagen de la Patrona de los Somatenes, la Virgen de Monserrat, organizaron los somatenistas gerundenses.

La Reina Doña Victoria Esta mañana S. M. la Reina ha visitado la Casa de la Caridad y luego el Hospital Militar.

La visita a la Casa de la Caridad por nuestra Soberana fué minuciosa.

La Reina saludó a las 2.000 niñas acogidas en el benéfico establecimiento. Las niñas vestían blusitas blancas y los niños el jersey blanco.

Los niños cantaron un hermoso himno compuesto expresamente para la recepción de la Soberana.

Entró la Reina bajo palio, dirigiéndose seguidamente a la capilla donde cantó una Salve.

En la Exposición de Avicultura Esta mañana ha visitado nuevamente la exposición de Avicultura S. A. el Príncipe de Asturias, recorriendo detenidamente todos los stands y admirando los grupos y ejemplares más notables.

Después marchó el Príncipe y sus acompañantes al Palacio de Pedralba.

Los Generales del Directorio En el rápido de esta mañana han marchado para Barcelona los Generales Directores Gómez Jordana, Rodríguez Pedré, Muslera y Vallespina con el objeto de asistir al cumpleaños del Monarca.

La Reina madre a Barcelona Mañana marcharán para Barcelona Su Majestad la Reina doña Cristina, a la que acompañarán en su viaje a la Ciudad Condal los Infantes doña Isabel y don Fernando y el Cuerpo Diplomático.

Desvaneciendo errores de concepto El Comandante Matilla, defensor de Navarrete, ha publicado una carta dirigida al Director del «A B C» en la cual desvirtúa toda hipótesis acerca de la culpabilidad del oficial de Correos don Angel Ors, asesinado en la ambulancia del expreso de Sevilla.

Expresa el Comandante Matilla su convencimiento de que en todo momento fué Ors ajeno a confabulaciones y propósitos de los autores de la tragedia y que si en argumentos de defensa utilizó la hipótesis de culpabilidad, posteriores declaraciones han desvanecido la nebulosa afirma el Comandante Matilla en su escrito, que termina diciendo publica para desvanecer errores de concepto, evitando que después del fallo de la Justicia, flote sobre la honorabilidad de una de las víctimas, las sombras de dudas que los folios del proceso ni definieron ni difumaron.

La reforma de la enseñanza En breve publicará la «Gaceta» la reforma de la enseñanza propuesta por el Consejo de Instrucción Pública.

Las Ordenes religiosas han pedido al Directorio el reconocimiento de la Libertad de enseñanza que consigna la Constitución y un cuestionario único con temas generales de carácter práctico.

También han pedido la formación de un Tribunal mixto de Profesorado oficial y privado para el examen único del final del Bachillerato y plena libertad técnica para elegir programas y textos.

El servicio telefónico en España La «Gaceta» publica un decreto nombrando la comisión que, presidida por el Director de Comunicaciones, propondrá la completa dotación del servicio telefónico en España.

Firmas sin importancia Las firmas de Gobernación y Fomento que nos anuncian desde Barcelona, no tienen importancia.

Sin noticias En la Presidencia y demás centros oficiales nos han manifestado que carecían de noticias de interés que comunicar a la prensa.

Los moros están cansados Parece ser que en las filas harqueñas ha comenzado la deserción, pues los cabileños viendo los constantes castigos que reciben, se muestran cansados y no se prestan a seguir combatiendo.

El atraco de Badalona. Nuevas detenciones La Policía y Benemérita continúan con actividad las pesquisas para descubrir a los autores del asalto y crimen del café «España» de Badalona.

Han sido detenidos seis individuos como supuestos complicados en este nuevo suceso emocional.

Madrid 16 a las 4.

MAS DEL VIAJE DE LOS REYES

La Reina y el Príncipe en Monserrat Las últimas noticias que nos llegan de Barcelona dan cuenta de la visita hecha por S. M. la Reina Doña Victoria y el Príncipe de Asturias al Monasterio de Monserrat.

En Monistrol embarcaron la Reina y el Príncipe en el tren de cremallera.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Al llegar a Monserrat fueron recibidos los augustos visitantes por el Padre Suno, Prior del Monasterio, y muchas damas de la aristocracia que habían precedido a la Soberana.

Después de cantarse una Salve, la Reina y el Príncipe visitaron el Monasterio, admirando también los espléndidos panoramas que ofrece la espléndida montaña que sirve de trono a la Virgen.

La Soberana y su augusto hijo fueron obsequiados con un té, después del cual emprendieron el viaje de regreso a Barcelona.

En todas las poblaciones que atravesó la Reina fué aclamadísima.

El Rey en Gerona El Monarca y el General Primo de Rivera han sido objeto en Gerona de grandiosas manifestaciones de simpatía y adhesión.

El recibimiento que Gerona prodigó al Monarca fué grandioso y entusiasta.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción oficial, siguiendo después la popular que se vió concurridísima, siendo innumerables las personas que desfilaron ante el Monarca.

El Rey ha sido agasajado con un banquete.

Después del banquete, el Rey mezclado entre la muchedumbre, vió bailar sardanas, siendo aclamado con gran entusiasmo.

En Figueras También ha estado S. M. el Rey en Figueras, revistando las tropas que formaron a su llagada y siendo objeto por parte de aquel vecindario de un entusiasta recibimiento y despedida.

El General Sanjurjo Noticias de Melilla dicen que el General Sanjurjo y otros Generales, han visitado el sector Drius, llegando a Sidi Mesaud donde recibió al Kaid Amarusen que saludó reiterando su adhesión a España.

El General Sanjurjo se informó detalladamente de los incidentes de los últimos combates.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

Parte de la guerra del día de hoy: Sin novedad en ambas zonas del territorio de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno Madrid 16 a las 1.

ga y de nuestro culto Alcalde don Antonio Victory Taltavull.

Stadium Mahonés

Progresan rápidamente las obras para completar tanto el campo de foot-ball, como el de tennis y servicios anexos. Ayer tarde tuvimos ocasión de visitarlo y a la inmediatez del arco de entrada, vimos se daban los últimos toques al local destinado a la venta de refrescos con amplia terraza desde la cual se domina el campo, en el cual vimos se instalaban buen número de palcos bajos, detrás de los cuales, separado por un espacio de cinco metros, se cimentaba el piso para construir otro elevado y cubierto, como tipo de una serie que se podrán construir, pagando un pequeño canon anual, que permitirá a sus dueños asistir gratuitamente a todos los espectáculos que se den en la pista. Para el cómodo y rápido riego de ésta, se está instalando una bomba centrífuga, que permitirá en corto tiempo y aún los descansos, hacerlo para comodidad de espectadores y jugadores.

Vimos también instaladas dos pistas en el campo de tennis y en construcción una tercera, así como se estaba montando una caseta para el servicio de los jugadores, con separación de sexos, y amplio depósito de agua, para duchas, baño, lavabos y otros servicios auxiliares, hermoseado el todo con macizos de platas que formarán agradable jardín. Prepara, por último, la apertura de la puerta a la calle Cos de Gracia para facilitar el acceso al Stadium.

Plácemes merecen tanto los constructores de éste, como las Juntas Directivas de los Clubs deportivos «Mahón F. C.» e «Iberia Balompié» por el interés puesto en proporcionar a Mahón, un campo tan bien dotado, como admirablemente situado, que no dudamos se completará con otros recreos, ya que espacio no falta para su instalación.

De viaje

A bordo del vapor correo llegado esta mañana, hemos visto al Teniente de Infantería don Fernando Viana y al Teniente de Artillería (E. R.) don Miguel Llambías.

También ha llegado en dicho buque don Eduardo Colorado Carlos.

El cupo de instrucción

Por la Capitanía General de este Distrito, se han dictado las disposiciones pertinentes, destinando a cuerpo los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1923 y agregados al mismo, de conformidad con lo que dispone la R. O. Circular de 22 de Abril último.

Vistas de causas

Dada la índole del asunto, se celebró ayer a puerta cerrada el juicio oral de la causa sobre escándalo público contra José Goñalons Fedelich.

Para hoy a las diez y media estaba señalado el juicio oral de otra causa sobre robo contra Pedro Roselló Reynés y Balbina Sánchez Morillo.

Mañana no se celebra ningún juicio por ser día inhábil con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey.

El lunes próximo debe celebrarse el juicio oral de la querrela sobre injurias contra José Pons Angla, vecino de Ciudadela, autor de un suelto en que se vertían frases injuriosas para un patrono de aquella ciudad, publicado en el semanario «Nuevo Rumbo».

ATENEOS C. L. A.

Audición en el Ateneo. - Hoy, viernes, de las 22 a las 23, concierto de Manchester, por la «Orquesta Sinfónica ZZY».

Cuatro impresiones de la Pastoral inglesa, de Ernest Farrer, y la Quinta Sinfonía de Beethoven.

Contribuciones

Nos comunica el señor Recaudador de esta Zona, que el día 18 dará principio en esta ciudad a la cobranza de las contribuciones Rústica, Urbana, Lojo y Utilidades del Personal y las del Capital vencimientos Enero, Febrero y Marzo.

Los recibos de la contribución Urbana vendrán todos aumentados en un 50 por 100.

El presente trimestre, comprende un ejercicio, que se dice «Ejercicio

Reyería matrimonial

Sobre la diez y media de ayer noche, un matrimonio que vive en la calle de Prieto y Caules disputó en forma tan destemplada, que llamó la atención de vecinos y transeúntes, formándose prontamente ante el domicilio de los mal avenidos esposos, un numeroso grupo de curiosos.

Intervinieron en el asunto y pusieron paz entre los cónyuges dos guardias municipales y dos serenos, acudiendo también prontamente el Teniente de Alcalde del distrito don Francisco Sixtas.

La cuestión quedó zanjada de momento y del hecho se ha dado el oportuno parte.

Capítulo de denuncias

Por el guardia municipal señor Mari, fué denunciada una vecina de la calle de Prieto y Caules por sacudir una alfombra en la vía pública, faltando a las disposiciones sanitarias de esta Alcaldía.

Por el guardia municipal señor Moll, fué denunciado un vecino de la calle de San Antonio por soltar palomos, faltando a lo dispuesto.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas Ayer tarde llegó procedente de Barcelona el pailebot «Enriqueta», de la matrícula de Alicante.

Conduce 125 toneladas de carbón para el depósito de los señores Piñero y Campos.

Con 33 pasajeros y carga general, esta mañana a las ocho ha fondeado en este puerto procedente de la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Información general

Casablanca 10. - El vapor «Marqués de Campo», de bandera española que, procedente de Barcelona se dirige a las islas Canarias, se ha ido a pique esta mañana a causa la bruma, por haber chocado contra un arrecife de la Punta llamada El Hank, a dos millas de Casablanca.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Recaudado en Formells

	Pesetas
Suma anterior.	33'35
Juan Riera Taltavull.	0'50
Francisco Riera Taltavull.	0'30
Gabriel Sans Fuxá.	0'70
Pedro Caules.	0'50
Agustín Alonso.	0'20
Beraardino Juánico.	2'50
La marinería infantil.	2'50
J. Morlá.	0'20
E. Juánico.	0'20
Grupo Mutualidad infantil.	1'00
Uños pequeños patriotas.	0'80
José Sans Pascual.	0'10
Nicolás Pascual Sans.	0'10
Lorenzo Barber Taltavull.	0'10
Francisco Gelabert Riera.	0'10
N. N.	1'00
Antonio Lull.	1'00
Simón Alonso.	2'50
Juanito Benejam Gomila.	0'15
Total.	37'80

Pérdida. - Se ha extraviado desde hace unos días una perra de caza, raza mallorquina, blanca, con manchas color, y atiendo al nombre de Capitana.

Se gratificará al que la presente a don José Catchot, Doctor Orfila, 20.

SANTORAL

Santo de hoy. - Santos Juan Nepomuceno, Ubaldo y Honorato.

Santo de mañana. - Santos Pascual Bailón, Bruno obispo, Aquilino y Victor.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

HOY VIERNES. - A las 9 y media. - Con Sexteto ¡ÉXITO CRECIENTE! ¡ACONTECIMIENTO MAGNO! La segunda y última jornada de la película más colosal e insuperable que se ha presentado en Mahón

LA BATALLA

LA PELÍCULA QUE RECORDARÁ SIEMPRE EMOCIONANTE Y GRANDIOSO COMBATE NAVAL HUNDIMIENTO REAL Y VERDADERO DE UN ACORAZADO Antes se proyectará la bellísima cinta alemana en 2 partes LIDDY y terminará con la cómica MENIQUE COGE LA MONA. Próximo jueves, día 22, estreno de JOSÉ DE CANAÁN. GARI-USET - GARI-USET - GARI-USET

CINE ESPAÑA

Sábado día 17 Mayo de 1924. - A las nueve y media de la noche EL MAYOR SUCCÉS CINEMATOGRAFICO Continuation de la bellísima y monumental novela de Bernedé

VIDOCQ

Proyectándose el quinto capítulo de tan bella obra, que supera en interés y emotividad a los hasta aquí presentados, con aplauso unánime de la concurrencia, que admira en esta película la grandiosidad de la concepción literaria, la espléndidez de la casa editora y el arte insuperable de René Navarre y Emire Valtierre Completarán el programa otros films, entre ellos la REVISTA PATHÉ, con importante información gráfica de actualidad y la cómica POLIN, EL HÉROE SONADO. DOMINGO, dos sesiones a las horas de costumbre.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Galles, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Gijón el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de... para Valencia, Alicante y Madrid, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por estrotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para los buques submarinos, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto por la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga por

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá, San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 23.—MAHÓN.

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



EL COSTE DE LA SEVA ROSA DE BARCELONA ES REBAIXARÁ RENANT LA AMB SAVÓ CHIMBO

Alarga la duración de los artículos

ES ABSOLUTAMENTE NEUTRO Y BARATO PARA EL SEGURO

Se emplea a su casa

SEVA ROSA

CONCEPCION DE LA GARRIGA

BILBAO BARCELONA

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonna, Vigueroa y C.ª

de Barcelona con fecha 9 Abril 1924

Precio de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ftas.	Cts.
Plata fina... barra	180	00	
> 950/000 >	170	30	
> 935/000 >	168	70	
> 916/000 >	165	40	
> 900/000 >	162	60	
> 890/000 >	145	20	
> 750/000 >	136	50	
Nitrato de Plata puro 535	99	10	
Cloruro de oro puro 51 % 535	00	00	

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

MONT-BLANC

Pluma Estilográfica de oro garantizado

de 14 quilates, con punta de iridio indegastable

LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMAS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:
JOYERIA SINTES LIBRERÍA SINTES
NUEVA, 20 PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

COLICOS NAUSEAS IRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUeltas EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 10 a 2 purgas 0,50

Tinta Security

Revil Ford
Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS. QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERDIDA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NITIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELBRANOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambres

Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés

Plaza del Príncipe, 11, Mahón.
Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón